

孩子成才的关键是家庭教育

作为基层的教育管理者,每日的所见所闻,令我感触颇深。随着科技时代的进步与发展,人民的生活水平大大提高,无论从吃、穿、带、用等方面都已经今非昔比,但国民素质与国民信仰距离习近平总书记要实现的中国梦还相差甚远。部分人的言行举止不雅、交通规则不遵守、老人无人赡养、金钱至上理念、官员不作为、读书无用论、我的父亲是李刚等等不良现象与当今社会极其不相适宜,令人难受与忧虑。

以上问题虽然令人费解,究其缘故是复杂的,但个人感觉还是国民教育、教化的问题。一切教育还是从孩子抓起,孩子的教育在家庭、在学校、在社会。多年的工作经历告诉我家庭教育是孩子成才的关键。

圣人云:“人之初,性本善。性相近,习相远”。人生下来的时候都是好的,只是由于成长过程中,后天的学习环境不一样,性情也就有了好与坏的差别。有的家长简单的认为,孩子交给学校了,学好学坏是学校老师教的问题,其实现在大部分家长所给与的只是物质上的供给,精神上供给少之又少,有的甚至是零。大家熟知的“孟母三迁”、岳母刺字,精忠报国的故事都是家庭教育的典范。良好的家庭教育是孩子成才、成人的关键。家庭教育应从哪些方面抓起呢?

一、父母要多读书

《好父母的7项修炼》书中写到:做父母也需要“上岗证”,只有先教育好自己,才能教育好孩子。你为他提供什么样的土壤,就将有什么样的苗苗。每个父母都希望把自己的孩子教育成“好孩子”,但并非都知道,教育孩子的实质在于父母的自身教育。也就是说,只有先教育好自己,才能教育好孩子。

要教育好孩子,父母需要先读书。父母有知识,知识多,懂得的教育孩子的道理也多,教育孩子的办法也多,对一些事物的判断能力也强,把握机会的能力也强。现在不少父母认为教育孩子人人都会,而且还很自信,于是不学习不思考,随意乱教育孩子,或者由着性子教育孩子,高兴了就哄,不高兴了就打,或者干脆把教育的责任完全推给老师,这些都是极不正确的。

实际谁也不傻,只是许多事情我们没有亲身经历,也不可能都亲身经历,这就需要通过书本来学习,通过书本学到别人的经验和经验。我们容易犯的一个错误是,以为许多事情很简单,其实有些看起来简单的事情,其实并不简单,往往有些看起来正确的事情,其实也不正确,就像我的朋友给孩子喂牛奶,以为越稠越好,但却不知道孩子的胃还不成熟。

我在这里冒昧地说一句:现在父母不学习如何教育孩子,就很难把孩子教育得跟上时代的步伐。

二、习惯养成教育

心理学家说:“培养良好的习惯就等于在塑造成功。”好的习惯可以克服惰性、化解困难、培养自信。差的习惯让人玩物丧志、不思进取。小学是基础教育时期,在打好孩子基本功的同时,培养他们良好的学习习惯是关键。

1. 培养孩子集中精力做事情的习惯

无论做什么事情,都要要求孩子专注,集中精力完成一件事情后再去做另外一件



事情。有的小孩总是一边看电视,一边听音乐,一边做功课,这样,学习不够专心,注意力容易转移。可以采用让孩子用眼睛听的习惯培养他们集中精力,如:在安静之处,将手放在孩子的肩膀上,互相看着对方的眼睛说话,不管什么话题都没关系,每天进行一次。只要视线相连接,孩子就不得不集中注意力听,只要每天持续不断,就能培养出很会听“话”的孩子。经过训练,现在孩子回家后很快集中精力完成老师布置的作业。

2. 培养孩子良好的阅读习惯

作为家长首先要起到表率作用,自己没有读书的习惯,强求孩子读书很难以理服人。从终身学习的角度来看,阅读习惯跟随并影响人的一生。阅读不仅仅指教材,更多地是指课外读物,如童话、寓言、科普书籍等。孩子喜欢读书,养成读书习惯,可以培养听力、理解力,成为“听话高手”,集中力和持久力也可在不知不觉中养成。如果孩子不喜欢看书怎么办?专家认为,这需要家长们的耐心。每个孩子都喜欢听故事,小学一年级还是幼儿园的延长教育,所以家长说给他听,念给他听是有必要的,最好念孩子自己想看的故事书给他听,不要强迫孩子接受大人的选择,不喜欢读书的孩子,多半讨厌看见许多密密麻麻的小字,家长可选择适合幼儿的图画书,字体要大一点的,可以把故事中的部分情节念给孩子听,然后让孩子自己去读,并鼓励孩子把读后的感受说出来。无论孩子最后说的如何,都对他表扬和肯定。长此以往,阅读终将变成孩子的日常习惯。

3. 培养孩子认真书写的习惯

不要认为书写只是形式,对学习没有多大影响,书写的好坏直接影响到人们对书写者学习态度、学习质量、甚至个人素质的评价。书写能力是学力的指标,一个能够认真对待书写的习惯,往往也能认真对待学习及其他许多事情,还能促使其养成凡事认真仔细的好习惯,提高孩子的整体素质。所以,从一年级开始就得训练写字,家长可以准备一个日记本,当孩子放学后向家长叙述:“妈妈(爸爸),今天在学校……”时,即使只是很简单的几句话,也要鼓励他写下来,慢慢的,可以问他:“为什么这样呢?”“你怎么想?”“老师怎么说?”等等,让孩子渐渐将文章扩大,加长。一年级的孩子喜欢使用学过的文字写字,看过之后家长要夸奖孩子,鼓励孩子、并慎重地保存起来,这有利于培养孩子认真书写,认真做事,认真做人的习惯。

4. 培养孩子养成有条理的习惯

学习用具的收拾要有规律,书本存放在书包或书桌上要有一定的次序,做各科作业要预先安排好时间等等。东西存放无规律,要用时东寻西找,心烦意乱,极易影响学习情绪;做作业不讲条理,东一榔头西一棒子,学习效率就低。

5. 培养孩子独立解决问题的习惯

孩子学习上有困难请求家长帮助时,家长不能置之不理或敷衍了事,应用热情的语言鼓励孩子自己“试一试”,孩子实在无法独立解决时,也不能包办代替,而要一步一步地耐心启发,使他能在你机智而不露痕迹的引导下,觉得是靠他自己的力量完成的,让孩子尝到胜利的甘甜,对自己增加信心,勇敢地迎接下一个问题的挑战。

6. 培养孩子及时改错的习惯

让孩子准备一支红笔。随时改正自己练习本、试卷上面的错误,以鲜艳的红色加深错误在脑海中的印象,然后用一个本子,将这些错误收集起来,用“错别字举例”、“错题汇编”等形式分类记载,以警示自己,避免出现类似错误。

7. 培养孩子爱提出问题,学会思考的习惯

每个孩子对这个世界很好奇,孩子爱问“为什么”是好事,说明孩子在思考,在主动地动脑筋,要重视孩子提出的问题,鼓励并积极帮其解答疑问。假如孩子最初问你为什么,每次你都含糊的回答,或者忙自己的事情,忽视孩子的好奇心,慢慢的孩子就不会再向你提问了,孩子的观察能力,思考能力就扼杀在你的手里。可以准备一个小本,对孩子提出的问题,会尽量用他能理解的语言告诉他,不会的就记下来查资料,然后共同学习,从中家长们也发现很多有趣的东西,比如说:知道蜻蜓六条腿;知道蜗牛有几千个牙齿,而且长在舌头上;知道了比目鱼一只眼睛随时会变颜色。对于家长自己也不知道答案的,可以通过查找资料等方法来解决。每位做家长的都应该多鼓励孩子提问题,孩子的智慧可以说是在各种问题中积累起来的。

三、人生观、理想教育

有的学生父母是做生意的,因此理想就是长大后当老板。有学生家里经济条件不是很好,父母会要求孩子好好学习,将来挣钱改变家庭的现状,这样的教育在一定程度上影响孩子的思想。”在家庭教育中,家长的一

些观念传递给没有自主判断力的年幼孩子,而孩子会往往受到影响。其实,出现这种情况,肯定不是孩子“病”了,而是社会“病”了。所以,要想孩子不被物质化,首先家长要以身作则。

让孩子树立正确的人生观和价值观,小学生的思想很单纯,他们的想法往往受社会、家庭、学校环境的影响,这时,就需要家长和老师做好引导教育,让孩子从小树立正确的人生观和价值观。

父母是孩子的终身老师,父母的言行举止对孩子有着直接或间接的影响。“孩子就像是一张白纸,除了学校教育,家庭教育和社会教育对孩子的成长和发展起着决定性的影响。三者应形成合力,把孩子错误的思想扭转过来。同时,教育孩子实现理想要付出长久的努力,任何理想的实现都不是轻而易举实现的。”要让孩子在意识中形成对理想的追求,不能只停留在物质上,还要有更高的精神追求。

四、家长要尊重孩子

有些人觉得孩子太小,没有思想,不明对错,所以有时候对孩子说话不知轻重。难道就因为她还小还不懂事,所以就任由我们去使唤吗?在我看来,孩子虽小,可是也有自己的意愿。她知道自己想做什么,不愿做什么。我们不应该去勉强她的选择,如果把孩子当成我们的私人财产意愿管教,制止她的行为,侵犯了孩子的自主权和自尊心,很容易影响她日后的人生观和世界观。作为父母,我们更应该懂得尊重我们的孩子。

1. 尊重孩子的决定

不要总觉得自己是孩子的长辈,就有权利给孩子做任何决定,孩子也应该必须听取我们的建议。其实这样是不对的,我们应该认识到孩子的人格独立性,不要总是拿家长的权威去制止和恐吓她。孩子不是我们的私有物品,她有权利决定自己的事情。

2. 尊重孩子的秘密

有的父母总觉得孩子是自己生的,在他们面前应该是透明的,没有任何秘密的。孩子不管在做什么,都想要去插手和了解。对于孩子的每一件事都要细细盘问,得不到结果誓不罢休。可是你们真正懂得孩子的内心需求吗,谁不需要有自己的空间,谁没有自己的小秘密,我们都年轻过,怎么就不能理解孩子呢?

3. 尊重孩子犯错误

人生在世,谁还没犯过几个错误?何况那么大点的孩子,有时候面对小温馨犯错,我有时候也会忍不住的和她生气。事后总是在想,孩子不就犯了那么点小小的错误嘛,何必和她大动干戈,大发雷霆呢。尊重孩子的错误,虚心耐心的指出孩子的错误,避免以后再犯,要比我在这边生气发火的强吧。

4. 尊重孩子有自己的脾气

就说说这次小温馨被馨爷吓哭的事情吧,其实小温馨自己也和妹妹正玩得好好的,喝醉的馨爷非得跑到孩子身边强求要抱抱她,孩子也有自己的脾气啊,她不愿意的时候干嘛非要去勉强她呢,难道孩子不愿意就拿自己的权威去压制她,孩子就会屈服嘛?其实这样的结果只会差强人意,只会让孩子更反感而已。

(新浪网)

谁为烂片当道负责

很难选出最糟糕的电影,因为所有入围的电影都很差劲,这是为“金扫帚奖”投票的网友发出的抱怨,也是对2014年国产电影的一个真实客观的评价。与电影质量“都很差劲”形成强烈对比的是,20部入围“最令人失望的影片”名单中,有17部票房过亿。

按照惯常思维理解,烂片理应无人理睬,最多到院线一日游而已,但国产片却是反常的,一些片子虽评分不高,但票房却令人“高山仰止”,甚至有口碑越差票房越好这样的极端个例出现,这不是一个偶然现象,一定有着它的特殊成因。

中国电影市场目前处在爆发性增长阶段,影院间数、银幕块数、票房数字,都在以惊人的数据,在刷新着人们对电影市场的认识,但有一种增长没有被重视,那就是观影群体的扩展、观影人数的提升。观众的增加,带来了对电影的饥渴消费。

对电影的饥渴消费,又来自于看电影已经成为人们的一种生活方式。相对于其他娱乐,看电影还是相对廉价的打发时间的活动,尤其是电商的参与,把电影票拉到了9.9元一张的低位,相约看电影,成为年轻人的社交途径。

舆论对于电影产品的高度关注,也一定程度上增加了人们的观影热度,一些电影虽烂,但话题性却很强,不少观众是为了寻找共同参与话题讨论的目的而走进影院,不看某部电影就失去了茶余饭后的谈资,这在去年尤为明显,不少电影营销商也把握住这个特点,在推广电影方面无所不用其极。

那么,谁该为烂片负责?有一种声音说,观众的审美程度不高,才导致烂片当道,这种说法很难成立,因为观众走进影院,选择的余地是不多的,厨子做饭不好吃怪食客,这种逻辑是不成立的。有消费需求要释放,又没有精品来满足,那么只能拿烂片代替,看完后用吐槽来弥补观赏不佳带来的坏心情。

还有声音说,是审查制度导致的。电影审查的确对创作造成了不小的伤害,但这不是烂片批量出现的根本原因,有一些不涉及敏感题材的电影,其实还有着很大的创作空间,但是,创作一部好电影,需要投入时间与精力,需要耗费巨大的心神,于是,投资方便选择了快速的盈利模式,即拍摄烂片,用概念迎合市场,获取短期利益。

有责任的电影从业者开始从源头上反思,认为电影创作主体应对烂片负起责任来,因为相对于被动接受的观众,创作者更有能力辨别一个故事的好坏,发现一个故事有没有拍摄的价值,当创作者的专业眼光都起不到作用的时候,指望观众的批评来推动影片往好的方向走是不现实的。唯有创作层面坚守自己的艺术标准,才能挽回国产片继续往烂的底线下坠。

可是,从现在的电影制作链条看,导演、编剧的确不是烂片的源头,他们也要吃饭,在面对强势的投资方时,也要低头妥协。如此,改变国产片糟糕状况,真的要指望资本“良心发现”吗?众所周知,资本逐利是本能,拍电影赚钱天经地义,要求资本对电影质量负责,这点所托非人。

这么一圈转下来,发现竟然找不到阻止烂片的办法。目前值得指望的一个做法是,中国电影市场全面放开,让更多的国外电影参与到市场竞争中来,同时,彻底取消对国产片的政策保护,让整个产业链吃到生产烂片的苦处,置之死地而后生。

现在还不是观众用脚投票的时候,在各个节日,电影院人头攒动,都是看电影的,怎么让观众用脚投票?只有这个市场继续发酵到更大的规模,人们有了更多的选择余地,烂片才会逐渐失去市场,只是到那时,死去的不止是国产电影,还有观众对国产片的最后一点信任。

在这样的时刻,哪家投资方、制片方对作品负责,对观众负责,他们的名字就会被记住,就会在大浪淘沙的时候留下来。可惜,有这种愿望喊这种口号的人很多,但真正为国产片发展做有益贡献的人,太少。(腾讯网)

